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UDVAÁRHELYVÁRMEGY 
Székelyudvarhely, 1002. október 19

: 

E HIVATALOS LAPJA 

DVARHEL 
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZCAZDASÁCI, KÖZMIVELŐDÉSI ÉS SZEPIRODALMI KETILAP 

ODVAnHELYVÁRMEGYEI közsádi ÉS KÖnIgYZOK EGYLETE, AZ ÁLTALÁNOS TANITÓ-EGYESÜLET ÉS
 A GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE 

ÖFIZETÉSI ÁRAK: Egészévre 8 K. Félévre 4 K Ne 

mitó-egylet tagjainak, közs. és körjegyzőknek 5 K. — 
példány ára 16 fillér. 

2 Kiüülföldre egész évre 12 korona. Papok-, tanitók-, 
lasági egyleti tagok- és közs. előljáróknak egész évre 6 K. 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos gyed- HIRDETÉSI DIJAK : Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, ma' ánhirdetések Llem.-ként 6 fillér

- 

többszöri közlésnél 4 fillérért k 

detés és nyilt-tér dija előre fizeten 
öltetnek. Nyilt-tér sora 1 K. Hir- 

— Megjelen hetenkint 

egyszer: vasárnap. 

"kesztőség és kiadóhivatal: BETEGH PáL könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (K ossuth-utcza), hova mi
nden e lapot érdeklő közlemények, előfize

tések 

datnak. — M. kir. postatakarék és Clear
ing számla 10.489. sz. 

a székely-kérdéshez. 
(gh). Sok, igen sok baja van a szé- 

lységnek s volt is elég mindenkor. Egyik 
, a másik amugy – gondolja megold- 

ónak a székely-kérdést. 
Dobránszkvy Péter dr fővárosi ta- 
rur is mostanában a Magyar Köz- 
izdaság hasábjain sok téntát fogvasz- 
t. Sőt különlenyomatban székelyföldi ösz- 
es lapjainknak megküldötte és a legtöbb 
ujságczikkelyekben szükölködő kollegánk, 
án el sem olvasva – megbirálás és min- 
n jegyzés nélkül szóról-szóra ,„leadta" 
magáévá tette a különben igen szépen 
egirt közleményeket. 

A ,Székely-Udvarhely" — habár senki 
em állithatja róla, hogy a székely-ügyek 
ugyalását mindig a legnagyobb előszere- 
ettel felkarolni elmulasztotta volna - nem 
olt hajlandó Dobránszkv ur ,„riadoz"-ásai- 
ak helyet adni, mert azokkal —- közvetlen 

ir. postatakarék és Clearing számla 10,489. sz. és hirdetések intézendők. – Kéziratok vissza nem a 

orrásból ismerve a bajokat — hasonló 
ormában egyet nem érthetünk. 

De nemcsak a forma, hanem a tény- 
beli adatok is tévesek. 

Mert habár statisztikát is tanit a tanár 
!t, még sem oszthatjuk azon papirra ve- 
ett nézetét, hogy kevés lenne nálunk a 
ermőföld –- népességünk arányához viszo- 

——— 

SZÉKEHI-UDVARMELT. TÁROZÁJA. 
Titkári jelentés a székelyudvarhelyi 
tanári kör 19012. évi müködéséről. 

A Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

Mélyen tisztelt közgyülés ! 

Szeretett kartársak ! 

Lepergett az 1901]2. tanév homokórája és le- 
kn az idők végtelenségében Az 19023. tanév 
üszöbén ime összejöttünk ujból, hogy felvegyük 
a félbeszakitott munkának fonalát. Mielőtt azon- 
pan ezt megtennők, állapodjúnk, meg egy kissé és 
A vándor módjára, a ki egy elért magaslatról le- 
ekint a megtett utra azon tünődvén, vajjon érde- 
mes volt-e fölfáradni és vajjon kecsegtető-e a to- 
vábbi feljebbjutás nyujtotta kilátás; vessünk mi is 
rövid visszapillantást az utra a melyen a közel 
multban haladtunk és nézzük, vajjon nem hiába 
ettük-e azt meg és vajjono a biztató remány fé- 
nyében tünik-e fel a további pespectiva ? A kér- 
fések egész sorozata merül fel a visszapillantás 
mrőn- Hiven sáfárkodtunk-e a magyar kultura 
agasztos kincse körül, a melynek előbbre vitelére 

mi is vagyunk többé-kevésbbé hivatva lelkiisme- 
Tetesen miveltük-e a nevelés-oktatás mezejét, a 
mely munkának mi vagyunk a napszámosai ? Si- 
erült ezen a mezőn az eddiginél mélyebb baráz- 

bit vonni; kihajtott e a mag, a melyet elhintet- 
ünk? Megvolt-e köztünk a kellő egyetértés, mely 
rükséges a munkához, mint a harmat a kis csira 
letrekeltéséhez; megvolt-e közöttünk a kölcsönös 

mtva: Kegalább a tények ellenkezőt bizo- 

nyitanak. Mert sok helyen parlagon, 

megmunkálásnélkül – máskép nem 
állanának a szántóföldek- 

„Segitheti a népet földbérlethez vagy 

földtulajdoenhozaz állam, a kormány, a 

megyék, a községek, gazdasági egyesületek, 

szövetkezetek, egyesek, bankok? – mondja 

Dobránszky dr ur. Hát hiszen ebben hiány 

nincs. Fájdalom — épen a tulmagas kamatok- 

kal dolgozó pénzintézetek segitik elő a 

birtokváltozásokat legjobban; még pedig egy 

részt a nép iszonyu eladósodása, másfelől az 

egymás után következett terméketlen és elemi 

csapásokkal teljes rossz esztendők miatt. 

Azonban a veszélyeknek idejében való 

elháritására nem ,szóval", de - már ed- 

dig is fényes eredményekben nyilvánult – 

tettel dolgozott többek között Hollaky 
Arthur vármegyénk főispánja is. Mindany- 

nyiszor, a hányszor annak szükségét látta, 

fölterjesztést intézett a kormányhoz, mely a 

kért segélyeket minden egyes esetben sietett 

megadni székely népünknek. t 

Dobránszky dr urnak — a ki melles- 

leg mondva 1881-87-ig a gyergyőszent- 

miklósi kerületet képviselte az országházban 

eczikkelyeivel nincs szándékunk bőveb- 

ben foglalkozni. Azt sem mondjuk, hogy a 

székely kongresszus törekvéseit az ő ,„láng- 

megbecsülés, a melyet ép oly kevéssé nélkülözhe- 

tünk a siker kivivásához, a mint nem nélkülöz- 

heti a növény a fény és meleg együtthatását; osz- 

tályosai voltunk-e a társadalom részéről elisme- 

résnek és támogatásnak, a melynek hijján egy ki- 

felé is hatni törekvő intézmény ép oly kevéssé 

prosperálhat, mint egyáltalában az anyagi világ 

termékeit illetőleg is a kinálat nem lehet kereslet 

nélkül. 
Ily kérdések annál természetesebbek. ily el- 

mélkedések annál jogosultabbak, minél fontosabb 

az ügy, melynek fejlesztéséről szó van, minél életbe- 

vágóbbak az érdekek, a melyek ahhoz füződnek 

és minél sulyosabb a szellemi devalvatio, a mely 

annak elhanyagolása nyomán elő áll. 

S létezik-e reánk nézve nemesebb becsvágy, 

mint az iskolai kötelmek hü teljesitésén kivül kö- 

rünk felvirágoztatása; van-e magasztosabb czél, 

mint az, melyet annak szolgálatában magunk elé 

tüztünk; lebeghet-e előttünk ragyogóbb ideál, mint 

a vallás, a tudomány, a művészet sugarainak ter- 

jesztése és mint azon eszmék kultusza, a melyek 

a müvelt nemzetek szellemi versenyének közepette 

az iskolákban és az iskolák képviselőiben találják 

legkiválóbb letéteményeseit s legönzetlenebb apos- 

tolait. Én azt tartom, hogy egy tanári kör mükö- 

désének itlustrálásában nemcsak e müködésnek 

adatai domborodnak ki hanem hogy az kultur- 

historiai háttérrel s igy egy müvelődés-történeti- 

rajz értékével is bir, hogy az egy tükör, a mely- 

ből a tanárkörrel érintkező társadalom gondolko- 

dásmódja és közfelfogása is kiviláglik és végül, 

hogy az fokmérője a társadalom intelligentiájának 

a tekintetben, mennyiben képes ez befogadására 

és realizálására azoknak a nemesebb problemák- 

—— 

ostor -ával: sértett ambiczióból
 csat 

togtatja. Annyit azonban megjegyzés n
élkü 

nem hagyhatunk, hogy ama bizonyos
 ,négy 

székely asszony"-ok, a kik ,sirtak" és a 

kongresszus egy jólelkü tagjá'-nak -
 ,pa- 

naszkodtak, mégis csak ott kellett legve- 

nek a kongresszuson, mert különben
 ott 

nem ,„panaszkodhattak" volna. 

Ha a tagositás és arányositás ellen pa- 

naszkodtak azok a ,székely asszonyok", 

akkor sem a törvény, illetve annak inten- 

cziója lehetett panaszuk oka. Hisz Dobrá
nszky 

ur maga is azt mondja czikkelyében, hogy : 

„óvjuk meg a földbirtokokat a korlát
lan el- 

aprózástól". Ezt pedig egyedül a tagositás
sal 

biztosithatjuk. 

Kár tehát épen ez ellen és ugyanakkor
 

izgatni, ellenséges indulatra hangolni a né- 

pet s vállveregetve biztatni a törv ény 

és végrehajtói ellen. A ,„ta
go- 

sitásnak csak abban a községben" v
an „he- 

lye", – Dobránszky dr ur javaslata né
lkül 

is — „melyben azt a birtokok többségé
nek 

tulajdonosai kivánják". ,„A közerdők és k
öz- 

legelők arányositásától: pedig megóvja a 
né- 

pet az a közelebbről hozott felsőbirósági 

határozat, mely szerint az arányositás költ- 

ségeit az viseli, aki azt kérelmezte. 

Hogy több helyen és alkalommal a tör- 

vény kijátszására irányuló visszaélések for- 

— 

nak, a melyeket az élet hullámzásai felszinre 

hoznak. 
Engedjék meg tehát, hogy ezen reflexiók 

előrebocsátása után áttérjek feladatomra, mely e 

pillanatban reám vár, arra t. i. hogy a kitüntető 

bizalmuk alapján viselt titkári állásomból 
kifolyó- 

lag megtegyem jelentésemet körünk mult évi te- 

vékenységéről vázolva annak legfontosabb 
mozza- 

natait és a mennyiben szükséges, állapitsam meg 

diagnosisát annak, hogy az észlelt jelenségek és 

tünetek arra vallanak-e, hogy körünk organismu- 

sában egészséges-e a vérkeringés, avagy szer
vi za- 

var van-e valahol; egyszóval az a kérdés: pezs 

dülés vagy hanyatlás mutatkozik-e és ezzel kap- 

csolatosan melyek azok az eszközök, a melyek 

amannak fokozására, emennek pedig orvoslására 

vagy legalább ellensulyozására alkalmasokna
k mu- 

tatkoznak és végül még azt is kérdezhetjük, mi- 

ben és mily mértékben remélhetjük a társadalom 

közremüködését a jövőben ? 

Elsőbben is tartozom az igazság követelmé- 

nyeinek azzal, hogy konstatáljam, miszerin
t mun- 

kánk koránt sem volt meddő és nem maradt ny
om 

nélkül, habár másrészt nem mondható olya
nnak, a 

mely teljes büszkeséggel tölthetne el és az élet- 

erőnek minden tekintetben való megnyilatkozását 

tárná elénk. A derültebb szin mellett van sö
tétebb 

árnyalat is. Munkálkodtunk zajtalanul, jutalmat 

nem várva, babérra nem áhitozva, egészen m
unka- 

körünk és elhivatásunk természetének megfelelő- 

leg, ki itt ki ott szántott ekéjével; ki ezzel, ki meg 

azzal az üdvös inditvánnyal állott elő; ki ilyen, ki 

meg olyan czimüű felolvasás keretében fejtegetett 

paedogogiai és didaktikai, elméleti és gyakorlati 

kérdéseket. Természetesen a mi vetésünk nem 

—
-



ki társadalmi független állásánál 

az örvendezésre, habár itt ott felsajdul a lelkünk is; csak takargatásra s szépitgetésre nincs szükség. 
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dultak elő s egyes tagositó mérnökök érdem 
nélkül való tiltott hasznokat huztak a sze- 
gény nép kárára és hátrányára, az tagad- 
hatatlan. De épen ezeknek ellensulyozására, 
a bajok megszüntetésére irányul az uj tör- 
vény, melynek előkészitése napirenden van 
és a melyet magok a vármegyék közgyülé- 
sei, tehát közvetlen a nép készit ön- 
magának. 

Nem szükséges, sőt igen káros, ha a 
székelységet ferde irányu felfogásokkal és 
téves magyarázatokkal félrevezetik, mely 
esetleg a köz- és társadalmi rend felforga- 
tását eredményezhetné s a melyre nekünk, 
szegény székelyeknek semmi szükségünk 
nincsen. 

A tagositás, hol azt kérték s kellő 
gyorsasággal és főkép igazságszeretettel ke- 
resztülvitték, igen jól bevált, mert az egyes 
birtokok értéke emelkedett, sőt megsokszo- 
rosodott. 

A kézdivásárhelyi „székely ősgyülés 
is tul-lőtt a czélon, mert minden alaposabb 
ok és indok nélkül kárhoztatja a törvényt, 
kivánja annak megszüntetését. 

Ha ,„nincsen is „olyan hangzatos 
toll'-unk és „nincsen" is „olyan országra 
szóló sajtó'-nk — ezeket röviden szüksé- 
gesnek tartottuk elmondani itt, a Székely- 
föld központján. 

Vármegyénk törvényhatósági köz- 
gyülése. 

Törvényhatósági bizottságunk évi II-ik rendes 
közgyülését e hó 16-án kishalmágyi Hollaky Ar- 
thur főispán elnöklete alatt tartotta meg a várme- 
gyeház disztermében. 

Török Albert nyug. főispán vezetése alatt 
küldöttség hivta meg főispánunkat, aki elfoglalván 
elnöki székét, hatásos és mind végig élénk figye- 
Hlemmel hallgatott beszéddel nyitotta meg a köz- 
gyülést. Az tgen szép és érdekes beszédet szóról- 
szóra itt közöljük : 

Tisztelt közgyülés ! 
Mielőtt tanácskozásunkat megkezdenők, em- 

lékezzünk meg elhunyt tagtársaiukról ! 
Pótolhatlan veszteséget szenvedett vármegyei 

és társadolmi közéletünk báró Kemény Béla szenterzsébeti birtokos váratlan halálával. Egy 
valóban nemeslelkü, fenkölt gondolkozásu, jelle- 
mes, becsületes és vallásos férfiut vesztettünk el, 

fogva disze, 

olyan természetü, hogy szemmel látható, hogy nyomban feltünik, hisz esak egy generatio életé- ben érik az meg, de hogy a termés jó és nemes, a gyümölcs édes, a szellem egészséges legyen ; az igényli a talaj czéltudatos mivelését, az előre munkálást, a gondozást mindnyájunk részéről. Nem hiányzott tehát körünkben az érdelklődés a közmi- veltségnek ugy általános, mint specialis szükség- letei iránt; volt körünknek mindig valami mondani- valója. Gondolatokat vetelt fel, a melyek mélyre- ható eszmecseréknek szolgáltak kovászáúl, a me- lyek visszhangra találtak. Nem feküdt tehát parla- gon a tér, mely müvelésre sarkalt; nem maradt kamatozás nélkül az erkölcsi tőke, mely mindég uj befektetést igényel, nem veszett kárba az örökség, mely az előző évekről ránk maradt. —Okunk van tehát 

Felgördülhet a függöny és betekintést enge- dünk a kuliszák mögé is. Igy sajnos az, hogy a munka csak szükebb körben nyilvánult, csak egye- sek közremüködésére szoritkozott - intensivitása mellett nem volt eléggé extensiv. Sok erő lekötve maradt; sokan távol tartották magokat, a kiknek belevonása a munkába csak üdvére vált volna az ügynek. Sok erőt lekötött ugyanis a közömbösség ; némelyeket elkeseritett valamelyes félreértés ; máso- kat bántott valamely élesebb hang vagy szígorubb megjegyzés; belejátszott a felekezeti féltékenyke- dés, kikelt a visszavonás magja. Rosszul esett ne- hánynak az is, hogy a központ lanyhán jért el ott, a hol nagyobb erélyt vártunk, a hol hathatósabb felkarolása a mi egyéni érdekeinknek lett volna 

büszkesége volt vármegyénknek; ki munkás éle- 
tének minden cselekedeteibeu nemesen érző szi- 
vének jósága által vezéreltette magát. Mint ön- 
feláldozóan gondos családfő és fáradhatlan tevé- 

önzetlen és áldozatkész hazafi és mint ragaszkodó 
hü barát: azok közé a ritka emberek közé tarto- 
zott, kiknek nem voltak ellenségei, csupán jó 
barátai Jés tisztelői. Az isteni gondviselés ugy akarta, hogy épen akkor veszitsük el Őt, mikor 
leginkább lenne szükségünk az ő kipróbált tevé- 

lés minden tagja egyaránt osztozik az ő elhunyta 
feletti fájdalomban és méltó kegyelettel viseltetik 
áldott emléke iránt. Inditványozom, hogy ezen 
elhunyt jelesünknek emléke jegyzőkönyvünkben 
kegyelettel megörökittessék, elhunyta feletti fáj- 
dalmunk jegyzőkönyvbe iktattassék és özvegyéhez 
részvétirat intéztessék. 

Fájdalommal kell megemlékeznem Szent- királlyi Árpádról, vármegyénk egykori érde- 
mes főszolgabirájáról, később országgyülési képvi- 
selőjéről; ki tehetséggel párosult lelkes buzgalom- 
mal szolgálta közügyeinket mindaddig, mig az 
utóbbi időben gyógyiihatlan betegsége a közélet 
terén való munkálkodástól visszatartotta. Indtt- 
ványozom, hogy emlékének megörökitése czéljából 
elhunyta feletti részvétünk jegyzőkönyvbe iktat- 
tassék s özvegyéhez részvétirat intéztessék. 

Sulyos veszteség érte különösen közigazga- 
tásunkat R á d u ly Sándor lövétei községi jegyző 
tragíkus halálával. A jegyzői karnak eme köz- 
tiszteletben állott tagja épen hivatalos köteles- 
ségének teljesitése alkalmával hivatalos utazás 
közben váratlanul fejezte be munkás életét. 

Végül S eb estyén Mózes zetelaki volt 
községjegyzőről és Felsze g h y Dénes kórházi 
gondnokról kell megemlékeznem, kiknek elhunytát 
mélyen fájlaljuk. 

Inditványozom, hogy valamennyinek elhalá- 
lozása miatt a közgyülésnek részvéte jegyzőkönyvbe 
iktattassék. 

T. közgyülés! Nem mulaszthatom el e he- 

melyekkel a magas kormány vármegyénk gazda- 
közönségét a folyó évi elemi csapások után, a 
létért való küzdelemben támogatni és segitni 
kegyes volt; egyszersmind pedig közlekedésünk 
részbeni alapos javitását lehetővé tette. Ugyanis 
Székelyföldünk és székely népünk iránt különös 
előszeretettel viseltető földmivelésügyi miniszte- 
rünk, Darányi Ignácz őnagyméltósága a folyó évi 
tavaszi időjárás viszontagságai és a nyári jégve- 
rés által károsult kisgazdáknak tavaszi és őszi 
vetőmagot engedélyezett kedvezményes áron hi- 
telbe a vételár 30 százalékának elengedése mel- 
lett. Különösen az őszi vetőmag jelentékeny 
mennyiségben (1928 mm. buza, 547 mm. rozs) 
engedélyeztetett. 

Kereskedelemügyi miniszterünk Láng Lajos 
őnagyméltósága hivatalának elfoglalása után rö- 
mm 

összhang, sőt néhol a diszharmonia ütötte fel fe- 
jét és igy nem tömörültünk ugy, a mint az kel- 
lett volna, a mint azt az együttes tevékenység 
szempontja feltétlenül megkivánja. 

Mindez tagadhatatlan, megbénitja az erőket 
és olyan az, mint midőn a testbe hatolt méreg 
megmételyezi az egészséges életnedvet és elzsib- 
basztja az egyes tagok harmonikus életnyilvánulá- sát. De hol van az az emberi alkotás, a mely tö- kéletes lenne, a melyben nem találnánk kifogá- 
solni valót. 

És kérdem, orvosolhatatlanok-e a bajok; re- 
ménytelen-e az olyan állapot, a hol jóllehet egy- 
egy szerv talán nem müködik kellőképen, de ál- talában véve az élet gyökere még nincs megtá- 
madva, Nem a betegséget igyekeznek az orvosok 
gyógyitani, hanem csak annak okát megszüntetni, 
hol palliativ eszközökkel, hol meg az erőszakosabb 
operátio beavatkozásával. Igyekezzünk tehát mi is 
azon eszközökről gondoskodni, a melyeknek az a 
rendeltetésük legyen, hogy valamennyünknek az 
együttmüködést lehetővé tegyék. 

Igyekezzünk félretenni mindazt, a mi arra 
alkalmas, hogy konkolyt hintsen a tiszta buzasze- mek közé. Felre az emberi gyarlóság szülte ki- 
csinyeskedésekkel, félre azon magasabb érdekek 
kedvéért, a melyek, hogy szivünkhöz nőve legye- nek, erkölcsi kötelességünk. Egyesüljünk tiszta 
collegiális érzülettel; becsüljük meg egymást az 
irigység kizárásával; munkálkodjunk felekezeti 
surlódás nélkül; legyünk elnézéssel emberi hibáink- kal szemben; kiméljük esetleges gyengéinket; erő- 

helyén. Szóval nem volt meg egyben másban az 
sitsük közszellemünket ; tömörüljünk közös erővel 

kenységü jó gazda; mint a közügyekért lelkesülő 

kenységére. Nem kétlem, hogy a tisztelt közgyü 

lyen megemlitni mindazokat a jótéteményeket, 

Tudomásul vették a vármegyeház épitési czéljal 

vid idő mulva ujabbi 30,000 korona rendki 
államsegélyt engedélyezett az oklánd—varg 
hatósági küzut ujraépitési munkálatainak n 
szakitás nélküli tovább folytatására. 

Mindezen államsegélyek az elemi csap 
által sujtott lakosság nyomorának enyhitése ! 
keresetforrásának gyarapitása czéljából hum 
tárius okokból adattak és annál inkább méltó ! 
közönség hálájára , 

Azt hiszem a tisztelt közgyülés a szó 
forgó államsegélyekre vonatkozó ügyeknek a tá 
sorozat rendjén leendő tárgyalásánál felhas 
landja az alkalmat a közönség nevében h 
köszönetének az illető minister urak előtt lee 
kifejezésére. 

És most utalva ama jelentekeny felada 
mely a szokottnál terjedelmesebb tárgysorozat 
jelzett ügyek elintézése alkalmából ezuttal e 
tünk áll, van szerencsém a megjelent tago 
szivem mélyéből üdvözölni, szives ügyelmüket ! 
türelmüket eleve kérni és mai közgyülésün 
ezennel megnyitni. 

A helyesléssel fogadott beszéd után főig 
nunk a törvényhatósági bizottság határozatal 
ezeket mondotta : 

Elnöki előterjesztéseim kapesán határoz 
lag kimondom, hogy a közgyülés báró K e m é 
Béla, Szentkirállyi Árpád, Rádu 
Sándor és Sobestyén Mózes volt tható 
bizottsági tagok, valamint Felsze ghy Dél 
volt kórházi gondnok elhunyta feletti fájdaln 
részvétét jegyzőkönyvileg, illetve részvétirat ut 
fejezi ki. 

Ezután kijelentette, hogy a jegyzőköny 
Lázár gróf főjegyző vezeti, a szólásra jelentke 
ket Ádám Albert tb. főjegyző; névszerinti szal 
zásnál pedig a szavazatokat Keith Ferencz dr 
Szabó Gábor aljegyzők fogják jegyezni. A jegy 
könyv hitelesitését a bizottság közgyülésben oha 
ván teljesiteni, megállapitották a napirendet. 

A tisztviselői nyugdij pénzalap jövő évi szi 
ségleteinek fedezhetésére névszerinti szavazás 
18, százalékos pótadó kiróhatását engedélyezte 
bizottság — két ellen szavazat kivételével. Az1 
választmány véleményét Válentsik dr tiszti-főügyé 
ajánlotta hosszabb indokolással elfogadásra. Mi 
Ugron Zoltán, Csia b. tagok és Damokos dr al 
pán felszólalásai után történt meg a szavazi 

zer 

t1 

felvett kölesön jövő évi kamatai és tőketörles 
sére szükséges 3 százalékos megyei pótadó hi 
vását, illetve annak behajtását engedélyezte al 
zottság. 

A földmivelésügyi miniszternek az uj tag 
sitási törvény előmunkálatai ügyében küldött! 
iratát alispán elnöklete alatt kiküldött albizotts 
nak adták ki sürgős előkészités végett. 

A törvh. közutakon levő távbeszélő ber 
dezések felügyeletéről szóló szabályrendeletet ? 

mint azt annak pezsgőbbé tétele szempontjá 

a közös zászló alá és haladjunk a közös uton, a [ 

zal egészitették ki, hogy az utkaparók a távirl 

melyet az életezél egyetemessége, a törekvés sze 
ideális volta, a feladatok közössége, a hivatás s! ni 
retete, a kötelességérzet sugallata a munkánk s 
mára kijelölt. Legyenek ezen erények a mi vezé röv 
csillagjaink, legyen az összetartás a mi iránytül ele 
es körünk nem fog egy a vihartól hányt-vetett h sz 
jóhoz hasonlóan ingatag vizen tévelyegni, han a 
hasonló lesz az oly hajóhoz, mely biztos réd ke 
érve és horgonyt vetve biztos partra kirakja a m es 
gával hozott kincseket. Az egyesülésben rejlik 
hatás varázsa, az egyenetlenkedésben pedig azd 
gyengülés oldó anyaga. Petőfivel mondhatjuk : ,M k 
a porszemekből szikla alaku', a fergeteg sem 
gathatja meg". R. 

Nem kell profétai talentum ahhoz, ha azt 
litom, hogy az esetben, ha mi tanárok valamell ká 
nyien az „egy akol és egy pásztor" elvét köve A 
jük; ha törekvéseink egysége köt bennünket egyl erős kapocsként, oly tényezővé forrunk majd ös1 t6 sze, a mely épen azért, mert számbeli és tudi beli tekintélylyel bir, tekintélyt is tud magáni iró szerezni, oly tényezővé, a melynek kifelé is sul 
lesz, a melyet kivül álló körök is kénytelené A 
lesznek respectálni. Tőlünk függ és rajtunk 
hogy ez ideál legyen, a melyet elérhetünk, val 
csak phantom, melyet hiába kergetünk, ava' ] 
utopia, mely az elérhetetlen vágyak ködében vől c 
el. Mert hogy a társadalom részéről eddigelé m n 
kellő támogatásban nem részesülünk, hogy törő va 
véseinket a közélet még nem ugy karolja fel 

valamint saját egyéni érvényesülhetésünk okáb m 
óhajtanók, ezt tapasztalni nekünk is nyilt alkalmul n 

(Folyt. köv.) k 
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api zerelések gondozására is köteleztetnek. A város 

ésebg. és 1898. évi leltárainak megszerkesztésére 

um ottsagot küldtek ki. Belügyminiszter az esztena- 

éltő k szedhetését 1903. év végétől beszünteti. A 

megyeház számvevőségi irodahelyiségeit ha- 

szó a czélra az államnak 800 K évi bérért áten- 

tál nik. A hivatalos előterjesztések során az alispáni, 
tasi vaszéki jelentéseket, számonkérőszéki jegyző- 

lee ámadásait tudomásul veszik. A 2210 K kitevő 

ügyi számvevő és dijnok javadalmazását az Ok- 

adandon rendszeresitendő szolgabirói állás dijazá- 

zataira forditják. A tisztviselők, segéd, kezelő és 

elolgaszem. nyugdij alapjának jövőre takarékpénz- 

agol rilag való kezelhetését engedélyezik. A gazdasági 

ket epyletnek egy rétmesteri állás szervezése iránti 

sün legkeresését a deczemberi közgyülésben való je- 

ntéstételre kiadják a vármegye alispánjának. 

Főiy A kihágásokról szóló VIII. sz. szabályrende- 

atalt 10 §-a módositást nyert. E szerint jövőre va- 

ír- és ünnapnapokon reggeltől egész délután 4 

ozlóráig a pálinkamérések kivétel nélkül, büntetés 

élrhe mellett zárva tartandók. Kemény Béla báró 

a ullalálával megüresedett központi választmányi tag- 

tó gra Ádám Albert. tb. főjegyző, lótenyészbizott- 
Dál ági elnöknek és lóavató bizottsági elnöknek Da- 

laln mel Lajos, közigazgatási bizottsági tagnak Gyár- 

s Endre, állandó választmányi tagnak Gombos 

sámuel tvh. tagokat választották meg. 

n Sándor János székelyföldi miniszteri meg- 

ke izott átiratát örömmel veszik tudomásul és a 
kel örvényhatóság készséggel fogja támogatni mentő- 

d nunkájában. Marosvásárhelynek a termények szál- 

itási kedvezményére vonatkozó feliratát hasonló 

zellemü felirattal támogatják. Ugyszintén Toron- 

álvármegyének a vasárnapi munkaszünetnek a 

isztviselői karra való kiterjesztése tárgyában in- 

sz ézett kérvényét is. A m. kir. földmivelésügyi 
rás miniszter által a jégkárosult kisgazdák részére 

zte bpngedélyezett vetőmagért vállalt képviselőtestülei 

iz ő ótállásokat jóváhagyták és a miniszterhez köszönő 

gyó elirat küldését határozták el. Kápolnásoláhfalu 
Mi hak 60,000 korona uj kölcsön felvételét elvileg 

al engedélyezték. Az esküdtbirósági tagok összeirására 

azi beadandó felszólamlások elbirálására a tavalyi 

ljai bizalmi férfiakat megválasztották. Pálffy Jenő dr 

esü szolgabirónak egy esztendei szabadságidőt enge- 
délyeztek s fizetését nov. 1-től beszüntették. Ti- 

al bód, Székelyudvarhely, Lövéte és Zetelaka tvh. 
biz. választó kerületekbe egy-egy biz. tag válasz- 

tal tására határnapul f. évi nov. 29 ét tüzték ki. 
tt! Ezeken kivül több községi ügy nyert elintézést 
ttsál 

Tan- és nevelésügy. 

: Czukrász Rózánál. 
Irta : Gyerkes Mihály. 

Az ABC tanitásának egy uj és érdekes mód- 
m szerét honositotta meg Magyarországon Tomcsá- 

nyiné Czukrász Róza mátyásföldi áll. tanitónő; a 
ez franczia Grosselin-féle phonomimikai eljárást, mely 
ytl rövid egy pár év alatt nagy tért hóditott a mi 
u elemi iskoláinkban is. Ezen módszert teljes egé- 
mn szében hogy megismerhessem, f. hó T-én megláto- 
é gattam a phonomimika magyarországi nagymeste- 
m rét saját otthonában Mátyásföldön s igy szeren- 
lik écsés alkalmam nyilt arra, hogy kedves előadásából 
z0 azt apróbb részeiben is megismerhesssem, Leirom 
é6 módszert, annak rövid történetét az ő elbeszé- 

lése szerint, a lehető rövidséggel. 
Mint kolozsvári tanitónő - mondja Czukrász 

4á R. — megtanultam a franczia nyelvet és hogy 
em azt kellőképen gyakoroljam, több paedagogiai mun- 

jvel kát hozattam, melyek közül különösen feltünt egy 
gy) ABC uj és az eddig ismertektől egészen elütő 
ös összeállitással, szerkezettel. Mint első oszt. tani- 
dál tójának sok kifogásom volt a hangoztató módszer 
ám ellen s annál inkább érdeklődtem ezen uj ABC 
uly Iránt. 

el Rövid időn meggyőződtem, hogy a Grosselin 
ABC-je szerint a tanítás kedvesebb, élénkebb, ke- 

val délyesebb és sokkal sikeresebb, mint a hangoztató 
val módszer szerint, miért is 1895-ben azt bemutattam a 
vés kolozsvári tanügyi körnek. Bár a tanitást érdekes- 

mi nek és sikeresnek elismerték, semmi jobb jövővel 
r való biztatást itt nem nyerhettem, miért is isme- 
e rőseimet egyenként igyekeztem annak nagyfontos- 

ib ságu előnyével megismertetni és ez ügynek meg- 

ohal 

ere 

t a 

rird 

áb) nyerni. 
unki Minden igyekezetem daczára azonban a pho- 

aomimikai eljárásom csak a legszükebb körben 
erjedhetett mindaddig, mig 1898-ben Mátyásföl- 

ön az ide egybehivott tanügyi kitünőségek előtt 
azt be nem mutattam és azzal az egész társasá- 

got meg nem ismertettem. S bár itt is akadtak 

nyvet s az egyes pénzalapok előirányzatát és 

SZEKELY-UDVARHELY. 

ellenségei, mindazonáltal egy lelkes gárda, melybe 

első sorban sorakoztak Láng Mihály, Nagy 

László, Sehmidt Albin, Sehön Józset, Lakics 

Vendel, Trájtler Károly, Somogyi Béla, Remé- 

nyik Kálmán, Katonáné Turánszky Irén s még 

többen kitelhető lelkesedéssel karolták fel ezen uj 

irányzatot, ugyszintén teljes elismeréssel nyilatko- 

zott a miniszterium kiküldötte Halász Ferencz is, 

minek folyománya lett, hogy rövid időn az ország igen 

sok vidékén phonomimikai eljárás szerint tanita- 

nak és az addig litografált jegyzetekben levő 

„Phonomimikai Előgyakorlatok czimű mű is nyo- 

matott könyv alakjában láthatott napvilágot. Ma 

már az ország tiz tanitóképezdéjénél levő gya- 

korlóiskolában, köztük a budapesti fi- és nőképzők, 

valamint a Láng Mihály igazgatása alatt álló lévai 

tanitóképző gyakorló iskolájában, az ország min- 

den vidékén, de különösen Csongrád, Kolozs, Sá- 

ros, Besztereze-Naszód, Csik és Baranya megyék 

legtöbb elemi iskoláiban, ezen mód szerint tani- 

tanak irni és olvasni. 

De ki is csak a phonomimikai módszernek 

az eredeti szerzője ? 
Grosselin Ágoston, ki született 1800. évi 

május 14-én Sedánban; míután középiskolai és 

egyetemi tanulmányait Párisban elvégezte, sok 

nélkülözés és hányódás után végre a franczia 

képviselőház gyorsirodájának főnöke lett. 

Mint a combinativ munka embere, mindig 

valami uj alkotáson törte fejét. Különösen a gyer- 

mekneveléssel foglalkozott nagy előszeretettel, hol 

elég tere is nyilott 8 gyermeke és 10 unokája 

körében. Mindig kutatta, hogy az egyes tantárgyak 

tanitási eljárásán mikeépen lehetne könnyiteni s 

miután a történelem tanitásának szemléltetéséhez 

megfelelő jelképeket állitott fel, az olvasás tanitá- 

sára vetette figyelmét, mivel gyermekeit 16 éves 

korukig maga tanitotta. 
Több oldalu kisérletezés és próbálgatás után 

sikerült is egy olyan irányt felállitania, mely még 

a franczia nyelvnél is, de különösen a magyar 

ABC tanitásánál - igen szépen beválik, ugy, hogy 

a rendes tanulókkal még a siketnémák is megta- 

nulnak olvasni és irni. 

Azt a helyes elvet követte módszerének fel- 

állitásánál, hogy a legegyszerübb eljárással és a 

gyermeki félek nyilvánulásainak legjobban megfe- 

lelő mozzanatokat figyelembe vételevel vitte ke- 

Tresztül az olvasás és irás tanitását. Minden hang 

megismertetését egy rövidke érdekes mesével füzi 

össze, melynek végeredményeképen az illető hang 

hangoztatása alkalmával, az emlékezetébe azt 

mindig felidéző, könnyed kézmozdulattal (mimiká- 

val) kiséri. 

Mese, játszi kézmozdulatok, mind olyan je- 

lenségek, a mit az ujonnan iskolába adott gyer- 

mek oly örömest hallgat és teszen, hogy képes 

az uj otthont, az iskolát is a legkönnyebben meg- 

szokni. 
Tehát egyszer a szoktatásra igen sikeresen, 

kettős czéllal használható eszköz, de kiváló elő- 

nyét látom a phonomimikai módszernek abban is, 

hogy a hangutánzáss al megismertetett hang 

ment minden utóhangtól, a mit a jelenlegi 

hangoztató módszerrel el nem érünk, ugy, hogy 

még a III-IV-ik osztályos növendék is hangoz- 

tatja a mássalhangzó után az e utóhangot. A pho- 

nomimikai módszer szerint, a mint azt Tomcsá- 

nyiné a magyar nyelv sajátságainak megfelelően 

nálunk meghonositotta, 4-6 hét alatt a növendé- 

kek az összes egyszerű és betüket megismerik, a 

két tagu szókat a fali olvasó tábláról már leol- 

vassák, miközben az irás előgyakorlatait, külön- 

böző tárgyakkal szemléltetve, folytonosan gyako- 

rolja; a hat hét elteltével pedig már a betük irá- 

sát is megkezdik a nyomatott betüalakokból igen 

könnyen levezetve, az ABC rendszeres olvasásá- 

val párhuzamban. Az összetett, valamint a nagy 

betük ismertetése, annak idején már semmi ne- 

hézséget nem okoz. 

Kiváló előnye nyilvánul e módszernek abban 

is, hogy a szótagok összekapcsolásánál a mimikai 

mozdulatok lehetővé teszik a beszédszervnek 

olyan előkészitését, hogy a figyelem a szótag kö- 

vetkező részére essék, miáltal az összekapcsolás 

tökéletes lesz. 
A fegyelemnek pedig a figyelem és az 

együttes tanulás alapján, feltétlen biztositója, mi- 

vel még a gyengébb tehetségü és restebb gyer- 

meket ís magával ragadja ezen érdekes tanulási 

vágy. 
Tökéletes lévén a hangoztatás, a szavak tiszta 

kimondását előmozditja ; a tapasztalás bizonyitja, 

hogy az egyes gyermekek némely szót és abban 

különösen a mássalhangzót mily nehezen tudják 

kimondani. (Folyt. köv.) 

Szinházi jelentés. 
Van szerencsém Székelyudvarhely és vidéke nagy- 

érdemü közönségét tisztelettel értesiteni, misze- 

rint opera-, operette-, népszinmü-, dráma-, vigjá- 

ték és általában minden műfajt kultiváló társu- 

latommal és saját zenekarommal 24 előadásra 

tervezett szini évadot 1902. évi október hó 21-én 

megnyitom. Társulatom névsora: I. Műszaki sze- 

mélyzet: Micsey F. Ggörgy, igazgató. Deréki An- 

tal, művezető, rendező. Szenger Gusztáv, karnagy. 

Tallián László, ügyelő. Táboriné Juliska, sugó. 

Szepessi Andor, ruhatárnok 2 segéddel. Geberta 

Antal diszmester 2 segéddel. Rózsa Mihály, kel- 

lékes 2 segéddel. Farkas Mihály, szinházszolga. 

Cornelius Jan, zenekarigazgató, violin I. Köhler 

Vilmos, violin I. Sechönhaber Ottó viola, Andorfi 

Ferencz nagybőgő, Fiedler János fuvolás, Mora- 

vecz János klarinettista, Haverda Kristóf, violin- 

cello. II. Müködő személyzet: Nők: Micseyné 

Bácskay Julcsa, operette és népszinmü énekesnő. 

Solti Vilma, operette coloratur-énekesnő. G. Szé- 

kely Reneé, operette altistáné. Koltai Szeréna, 

operette soubrette-énekesnő. Gerő Ida, operette- 

komikáné, anyaszinésznő. G. Rápolthy Katinka, 

drámai szende és társalgási Haraszti Miczi, naiva 

és soubrette. Polgár Ilona, anyaszinésznő. Segéd- 

szinésznők és kardalosnők : S. Melczer Juliska, 

Kádas Marcsa, Bártfai Irma, Váradi Mariska, Ri- 

deg Emma, Férfiak : Deréki Antal, drámai és ke- 

délyes apa. Tábori Emil, operette bouffo, komi- 

kus. Heltai Jenő, operette-tenor, bouffo. Erdőssy 

Károly jellemszinész. Gulyás Menybhért, operette-
 

burleszk komikus. Szarvassi Jenő, operette-bari- 

ton és népszinmü énekes. Vigh Jenő, siheder- 

komikus, társalgási. Simon Jenő, hős szerelmes 

és társalgási szinész. Gabányi István, bonvivant 

szerelmes. Segédszinészek és kardalosok : Köhal
mi 

Andor, Tallián László, Horváth Gyula, Farkas 

Mihály, Hevesi János. Szinrekerülő darabok: 1. 

Operák és operettek: Orpheus a pokolban. Bo- 

szorkányvár. Boccaccio. Kapitány kisasszony. 
Cor- 

nevillei harangok. Kékszakállu herczeg. Postás 

fiu, uj. Modell, uj. Fecsegők, uj. Morilla, uj. Bőr- 

egér. Sóhajok hidja uj. Rip van Winkle. Gaspa- 

köne. 2. Énekes darabok és népszinművek : Gyi- 

mesi vadvirág. Aranylakodalom Csikós. Két pisz- 

toly. Kintornás család. Házasodjunk, uj. 
Régi sze- 

rető, uj. Szent-Anna tó boszorkánva, uj. Szent- 

Iváni éji álom. Fegyencz milliói, uj. Niniche. Re- 

zervisták. Rocambol. Görbe nap, uj. 3. Drámák, 

vigjátékok és bohózatok: A zsába, uj. A képvi- 

selő ur, uj. Kurucz Feja Dávid, uj Az ember 

tragoedija (diszes uj kiállitással). Coriolanus. Ju- 

lus Caesar. A sasok, uj. Milliók a hó alatt, uj. 

Fernando házasodik, uj. Himfi dalai. Két árva. 

Ármány és szerelem. Csak párosan, 
uj. Henschel 

fuvaros, uj. Fromont és Risler. Ezeken kivül 

még mindazon ujdonságokat beszerzem és előa- 

datom, a melyek az uj évadban a 
fővárosban si- 

kert aratnak. A bérlet eszközlésére a tekintetes 

szinügyi választmány t. tagjai voltak kegyesek 

vállalkozni és minden ide vonatkozó ügyben a 

nagyérdemüű közönség a t. választmányhoz kegyes- 

kedjék fordulni. Kiadó butorozott szobák és la- 

kások a szintársulat tagjai számára 
az árak meg- 

jelölésével Betegh Pál ur könyv-, 
papir-, iró- és 

rajzszerkereskedésében bejelentendők. Mélyen 

tisztelt n. é. közönség ! Ugy a fenti műsor, mint 

társulatom fentebb közölt névsora, 
mely a vidéki 

magyar szinészet legjelesebb erőiből van szer- 

vezve, meggyőződtetheti a n. é. 
közönséget, hogy 

ez idényben is legelső és legfőbb kötelességem- 

nek tartom jogos igényeiket müvészi magaslator 

álló előadásokkal kielégiteni és mag
amat azon jó- 

akaró kegyre és pártfogásra méltóvá tenni
, melybet 

a multban részesíteni kegyeskedtek. 
Ezt kérve és re- 

mélve, vágyok kiváló üsztelettel: Micsey 

György, az erdélyrészi I. szinikerület igazgatója. 

Egyházi élet. 
Az udvarhelymegyei ref. egyházi értekezlet 

udvarhelyvidéki hokköze 1902. ohtóber hó 24-én 

az agyagfalvi ev. ref. egyházközségbnn tartja 
őszi 

közgyűlését. Tárgysorozat a köve
tkező: 1. Reggel 

9 órakor igazgató választmányi 
gyülés. 2. Reggel 

10 órakor templomozás, végzik : Bir
ó Áron, felső- 

boldogasszonyfalvi lelkész, egyh. elnök és Kállai 

Ferencz, óczfalvi lelkész. 8. Megny
itó, tartja Ugron 

János orszgy. képviselő, világi elnö
k. 4. Titkári je- 

lentést olvas fel Mester János mátisfalvi lelkész. 

5. Felolvasást tart Vajda Ferencz, székelyudvar- 

helyi lelkész. 6. Tisztikar és ig. választmány ki- 

egészitése. T. Lehető inditványok. 8. A helybeli 

hiveket templom előtt üdvözli Menyhárt András 

esperes s kiosztja a vallásos iratokat. 

—
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Udvarhelyvármegye lótenyésztése 
a multban és jelenben. 

— A székelyföldi kormánybiztos figyelmébe. — 
Közli: lengyelfalvi báró Orbán Ottó. 

V. 

Valódi székely lófaj jellegü ménese volt 
Szombatfalván Asztalos Lajosnak is, a ki lovait 
az oroszhegyi mód szerint tenyésztette. Szabad 
mének használatával, ugy a legeltetésnél, valamint 
a téli takarmányozásnál is azt a rendszert követte, 
a mit az oroszhegyiek, annyi kivétellel, hogy télen 
a lovai, a mikor a hó engedte, a réteken, nyáron 
pedig a havason legeltek, Ezt a ménest birtokai- 
val együtt unokája ifj. Simó János örökölte és 
jelenleg is tulajdonában van. A tenyésztést is sza- 
bad mének használatával folytatja. 

Nemesitett székely lovakból származott mé- 
nese volt Máréfalván Lukács Istvánnak, a ki lo- 
vait annyira nemesitette, hogy az anyakanczái 
után nevelt fekete. méncsikókat 3 és 4 éves ko- 
rukban az oláhországi bojárok a háztól párját 
1000–-1200 forintért vitték el. Lovai akkora ke- 
lendőségnek örvendettek, hogy vásárra egyet sem 
vitt eladni, hanem azokat mind a háztól hordták 
el. Ezt az igen jóminőségü lóanyagot apjától Lu- 
kács Istvántól fia: Lukács Domokos örökölte és 
azokból jelenben is szép tenyésztése van. 

Későbbi időben ménest alakitottak Zetela- 
kán Szabó Gergely és Sebestyén Mózes székely 
nagybirtokosok is. Ezen ménesek anyakanczái csak 
részben voltak székely lovak, más részben szász- 
tenyészetekből bevásárolt, ivadékok voltaák. A te- 
nyésztési irány ezeknél a méneseknél is szabad 
mének használata volt, de a tenyésztésre alkal- 
mazott községi apamének szintén szásztenyészetek- 
ből voltak beszerezve Ezért lovaik nem voltak 
eredeti székely-faj lovak, hanem székely- és szász- 
ló-keverék. Jelenben a tenyésztést nagyon csekély 
arányban folytatják. 

Irodalom. 
„Magyar Remekirók". Öt uj kötet jelent meg 

a Franklin-Társulat e momentális vállalatából, 
Arany és Vörösmarty, Kossuth, Szigligeti és Re- 
viezky egy-egy kötetét kapjuk ebben a sorozat- 
ban, melynek diszes kiállitásu kötetei. a meritett 
papiros és a finom vágásu betük mindenképpen 
illenek a magyar irodalom főmüveihez. Kitünik e 
sorozatból a Kossuth-kötet, amely epp alkalom- 
szerüleg jelent még a százéves születési évfor- 
dulókor. Ehhez Radóné Hirsch Nelli két arczké- 
pét festette Kossuthnak, az egyik férfikorában, a 
másik agakorában mutatja a kormányzót és szám- 
üzöttet. E kötet becses tartalmát Kossuth Ferencz 
válogatta össze dicső apja irásaiból. Aranyról és 
Vörösmartyról, akik szintén egy-egy kötettel sze- 
repelnek ebben a második sorozatban, már az 
első sorozat megjelenése alkalmával szóltunk. A 
mostani sorozat más két kötetében Szigligeti és 
Reviczky egy-egy kötetét kapjuk. Sokat hányatott, 
sokat szenvedett iró volt mind a kettő; de mig 
amaz, ha nem is alkolhatott meg mindent, ami 
lelkében élt és forrongott, aggságára legalább 
mégis nyugodt révbe ért; emezt, szegényt, mint a 
két végén meggyujtott gyertyát, rövid élte folytáig 
folyton sorvasztotta a nyomor, a betegség és si- 
kertelen törekvéseinek keserüsége. A Magyar 
Remekirók. 55 kötetlének ara 220 korona s ez az 
összeg 3 koronás havi részletekben is törleszthető- 

Különfélék. 

Huzd rá czigány!... 
Huzd rá czigány ! huzd el az én nótámat, 
Azt a nótát, melytől szivem föltámad, 
Zendüljön meg a hegedü kezedben, 
Hadd felejtsem azt a hütlent, kit igazán szerettem. 

Hej csaplárné ! kökényszemü galambom, 
Kiürült már ez az üveg, bort hozzon ! 
Hadd temessem borba a nagy bánatot, 
Hadd feledjem, mi egykor e szegény szivnek fájhatott. 

Minden ablak sötét már az utczában, 
Egyedül én mulatok a csárdában. 
Tudom, ő sem alszik, .. , nyitva ablakja : 

S ha sötétek odaát az ablakok : 

Egyre iszom, – mégis józan maradok. 

Azt a nótát a fülembe huzatom, 
Leborulva az asztalra s a hütlent ugy siratom. ... 

Huztátok már azt a nó tát eleget 
Elég lesz már, mert a szivem megreped: 
...Huzzátok csak ! Legalább ha megszakadt : 
Nem csalja meg egy leány sem odalent, a föld alatt! 

Sziklay P. Gyula. 

— A helybeli jótékony nőegyesület holnap 
(hétfőn) d. u. 8 órakor a vármegyeház tanácskozó 
termében választmányi, ülést tart, melyen a le- 
mondás folytán megüresedett alelnöki és titkári 
állásra való jelölések, a rendezendő estélyek iránti 
inditványok és szegények segélyezésének ügyei 
lesznek napirenden. 

– A helybeli önkéntes tüzoltó-egyesület ma 
(vasárnap) d. u. 2 órakór kezdődőleg tartja meg 
zárógyakorlatát. 

- Vi postai ügynökség. A szenterzsébeti 
postaügynökség e hó 11-én müködését megkezdte, 

— Emlékot az agyagfalvi réten. A székely 
emlékalap javára Balázs Sándor ur N. N. urral 
folytatott perben napi és fuvardijban megitélt 16 
koronát adományozott, ezen összeget a már be- 
gyült 4695 K 7 f adva, az alap összege tesz 
4711 K 7 fillért. Fogadja a nemes szivü adakozó 
hazafias adományáért a végrehajtó bizottság há- 
lás köszönetét, Székelyudvarhelyt, 1902. okt. 11. 
Ferenczi János, végrh. biz. pénztárnok. 

– Gazdasági egyesületünk választmánya 
tegnap d e. 10 órakor Hollaky főispán elnök. 
elnökletével ülést tartott, melyen igen sok köz- 
érdekü gazdasági kérdés került megbeszélésre. 
Főispánunk meleg hangon üdvözölte a majdnem 
teljes számban megjelent választmányt és érde- 
kes fejtegetésekben jelölte meg az irányt, mely 
felé gazdasági életünk ujjáteremtése czéljából 
haladnunk kell. Hosszu és tárgyilagos vitatkozá- 
sok után megállapitották azon legégetőbb kérdé- 

székely-előadásán. Dr Vi da Sándor beterjeszti 

seket, melyek sürgős keresztülvitelére kérni fog- 
ják a Székelyföldre közelebbről leutazni szándé- 
kozó Daárányi földmivelésügyi minisztert. A kér- 
dések rövid foglalatja: 1. Az állattenyésztésnek 
szövetkezés utján való elősegitése; 2. növendék-. 
marhák és juhok beszerzésére 400 ezer korona, 
4 év alatt adandó kamatmentes kölcsön; 3. 
gazdakörök alakitása s azoknak ingyenes segéd- 
gép ekkel való ellátása; 4. vasuti tarifa kedvez- 
mények nyujtása; 5. gazdasági ismétlőiskolák 
és mintagazdaságok államsegélylyel való felálli- 
tása és 6. alagcsövek készitésére alkalmas gé- 
pek adományozása. 

– A székolykereszturi Székely Társaság 
szerdán este tartotta 17-ik összejövetelét, melyen 
a tisztujitás ejtetett meg a következő eredmény- 
nyel: Elnök Ugron Zoltán földbirtokos, alelnök 
Jakabházi Samu főbiró, titkár dr Vida Sán- 
dor ügyvéd, m. titkár és gazda Szász Béla ig- 
tanitó, pénztáros Jakab István kereskedő. A 
megválasztott tisztikar nevében Ugron Zoltán 
elnök köszöni meg a bizalmat s majd körvona- 
lazza követendő programmját. A debreczeni és 
aradi karácsonyi bazárokba küldendő iparczikkek 
szakszerü felülbirálására A j v á s z Kristóf, J a- 
k a b István és Bih ari Mór kereskedő tagok- 
ból álló bizottság szerveztetett. Felkérésre a kö- 
zeli vidék jelenlevő öt tanitója vállalta el, hogy 
a következő ülésre az ők vidékeik háziipari czik- 
keiből mintákat mutatnak be. Jakab István által 
bemutatott kereszturi szőttes minták nagyon tet- 
szettek. A mén e s i vincellérképzőbe ajánltatik 
egy ifju, a ki még csak névleg van eloláhosodva. 
Mivel az ifju családja kinyilatkoztatta, hogy haj- 
landó nevét visszamagyarositani, az eljárást és a 
költségeket a Társaság magára vállalta. Az Uránia 
tud. szinház részéről történt megkeresésre Vé g- 
ler Gyula karnagy indítványára kimondotta a 
Társaság, hogy a karácsonyi ünnepek után három 
este közremüködik a Társaság dalkara az Uránia 

a Magy. Földhitelintézethez előterjesztendő emlék- 
iratot, a székelyföldi kölcsönök gyorsabb lebonyo- 
litása érdekében. Ez emlékirat megküldetik a fő- 
ispánoknak s a testvértársaságoknak. A debreczeni Megtört szivem bus dalait szegény — sirva hallgatja ! 

vásárlási összeg gyült. Nem pálinka ko 

4. oldal. 

tővé, hogy az Urániábani fellépés után haz a Társaság dalkara ott a székely dalokát é bemtutathassa. A-gyüjtött eredeti- 
ól a Társasá dalkara szomb 

váasárnap Nagyenyeden re 
Vármégyénk iparfejlesztő bizottsága 17-én eláratógfánk ipet folloszt vizotisán ülést tartorbon ov s Helyreigazitás. ,„A föld vonzó ereje hájtó erő" czimmel megemlékeztünk Szabó a zes homoródszentpáli tanitó találmányáról vésen értelmezett informáczió alapján azt i hogy ipárfejlesztő bizottságunk segélyt szavi meg a találmány szabadalmazására. Ez nem van. A tény az, hogy iparfejlesztő bizottsá Diószeghy Sámuel kir. főmérnökkel megvizt tatta a kezdetlegesen összeállitott gépet s a mérnöki véleménynyel Szabó segély iránti vényét; felterjesztette a kereskedelemügyi niszterhez.dit 
— A holybeli tanári kör f. hó 11-én totta alakuló gyülését. Dr Solymossy Lajos el nek üdvözlő szavai után Nosz Gusztáv megt titkári jelentését a körnek muült tanévi mülk séről. A titkári jelentést teljes egészében kö jük lapunkban. Szabó András pénztáros szá dását terjesztette a kör elé. Erre következ tisztujitás, melynek eredménye a következő. nök: dr Solymossy Lajos főreáliskolai igazg alelnökök : Gönczi Lajos collegiumi és Soó (0 pár r, k. főgymnasiumi igazgatók; titkár ) Gusztáv főreáliskolai tanár, pénztáros : Mihal Béla r. k. főgymnasiumi tanár és jegyző: Luki Imre főreáliskolai tanár. 

Az Udvarhelymegyei Tanitóegylét vála mánya Szekelykereszturon f. ho 18-án ülést tott, melyen a folyóügyek nyertek elintézést Udvarhelymegyei Tanitóegylet állami tanitól napi és fuvar költségei fedezésére a közoktal ügyi miniszter a folyó évre járó megfelelő hj séget az egylet elnökéhez kiutalványozta. A ji köri ülések megtartását a választmány elhi rozta, a közgyülés idejét pedig az uj alapsz lyok visszaérkezésétől tette függővé. - 
— UJ szeszgyár. Értesitést kaptunk, h közelebbről egyi székely faluban egy nagy bacska birtokot adtak el s a vásárló abban Éál dozik, hogy oda szeszgyárt állitson, a mi a vi kén sem volt soha, mert még annyi gabonát képes erőszakolva is termeszteni, a menny álv fogyasztásra szükséges, de még tüzelő fája sh a h 1 napi járóföldön belőli közelben, meg aztán dolgában sem fog bővelkedni. Ugy látszik, h a székely közgazdasági viszonyokat s az ujabl nagy lendületet vett székelyföldi mozgalmat ép azok nem veszik számba, a kiknek hazafiuil pénz van a zsebökbe gyülve, mintha hordól csorgott volna, holott egy 54 éves hazafiság méltán meglehet az ilyent is várni; a komoly valóban áldásos nemzeti munkát. Nekünk át kinos sejtelmünk van, hogy ötven év alatt et székely község is földönfutóvá lesz a pálinl ivása miatt, mint lett az a falu, melyben 

I 

a székelyföldi sebek begyóg' tásához, hanem ipar és máértál letességi erkölcs A tervezetthezh sonló szeszgyát amugy sem számithat kivitel 
hanem csupán helybeli és szomszédos korcsm 
fogyasztásra; tehát nem külföldről hozza betl a pénzt, hanéem a meglevő helybeli fillérek! 
gyüjti zsebre. Vajha megszületése előtt haló 
hire terjedne el! k 

GCsarnok. 

Mi a spiritismus? (3.foll te 
Az 1848. évi politikai események, melyek ! b föld csaknem minden államát megrázkódtatti as nem voltak ugyan alkalmasok ezen tan nyugo a terjedésére és tanulmányozására, de azért, lass fé bár, de folytonosan terjedett és terjed az, sőtm e már rohamos gyorsasággal terjed, ugy, hogyo D idő szerint az egész földön 30 –40 millióra terhel a spiritismus tanát hivők és kutatók számá,! legalsóbb köröktől kezdve a legmagasabb és le tudományosabb osztályokig foglalkoznak vele. 
A mult század 50-es és 60-as éveiben mi nagy elterjedtségnek örvendett s az asztaltánczől tatás ismeretes lett társadalmi köreink mindeni ben, habár az akkori fejlődöttség mellett inkáll csak mulatozásul foglalkoztak vele. Azóta azol 

s 

n 

1 

! Székely Társaság megkerestetik, hogy tegye lehe- 
ban a pro és contra (ellene és mellette) folytat 
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idal 

hogy föhúzzák, meg leeresztik 
aszt a lepedőt, a ! 

mit korcslinának hina
k. 

Node en nem. akarok szénházat jácodni,
 ha- 

nem elbeszélöm azt, hogy mennyi küzdelömbe, 

fáracscságba kerű' faluhejön a iskola megkez- 

dése. Nem hiszöm, hogy a tanittó
 urak velem 

ne bizonyiescsanak. Héjába mondo
m magam is 

ányozások, kutatások, vita
tkozások és nagy- 

s tekintélyes és magas körökbő
l képződött 

mok (kö eSZkKOÖZü 

rt aret s m erse ké
nyeze 

flltrlkádót tk kele ez 

létömre ijen dog 

hogy könnyül a 
gatni szüvesök löszn

ek. 

sirig hálás tisztelettel 

Bocsánatot kérök, hogy egyszörű embör 

okhoz szólok, de hát azt hisz
őm, 

hejzet, ha kérésőmöt meghejll- 

Evel, levelemöt bézárom és m
aradok minda 

Mondös János, 
főbiró. 

i, de ozásuk végered- t : ! 

egyik-másik apának, hogy október ne
m septembör, í l kutatásaik, tanulmány 

végre is a tan megdöntltet tenségén
ek ad 

s rohamos terjedését is z igazolja. 

ja igaz; hogy a spiritista-jelensé 

az ltő kotí pta re 
t, hol amott csalók, üg 

kik gbból anyagi hasznót 1 vkéznek 

pénzért endozvén hámisított mutatványo- 

ől jövedelmező nyilvános es
ték rendezésével ; : 

hogy novembör, vaj déczembör 
nem október, met [dí 

a mig az utóssó pityókáját is ki nem szödi: nem 

ereszti gyermökét a ziskola fel
é. 

Eza zegyik nehésség. A más a
 könyvek be- 

szörzése. Mennyit kénlődnak evel is a tanittó 

urak! Ha a gyermök nagy nehezen fömönyön, 

akkó' hetekön átal aval kee. hogy nyaggassák, mi 

hogy a zapja, vaja zannya vög
yön könyvet, neki. 

is eredménnye, de tek alaposan meg is jár
ják, mert csalásaik 

amalr le is lepleztetnek. Az ilyen csalók ! 
A 3ok föszólittásnak végre lössz 

gatják legtöbbnyire pénzen ve
tt szellemeiket, 

eriség közt kapnak is eleget. 

azy hogy a valódi, az 

a rendez mutatványos 

dásokat és nem csalja a világot előre elkészi- 

gépek és eszközök segélyével
 sem magát, 

másokat s mégis nagy A haszna, nagy a 

Ima kitartásáért, türelmeért ab
ban, hogy igazi 

eköttetésbe, érintkezésbe jöh
et és jő a való- 

Msan tulvilági szellemekkel, g
yakran az őneki 

t 

a harmadik történelmöt, a negyedik olvasóköny- 

vet és természetrajzot s a mi
kó megvan a könyv, 

kitünik, hogy a történelöm nem történelőöm, a 

met nem azt tanóják, hanem egy 
másikat, a kit ér 

nem ez, hanem az a más uri embö
r irt. al 

Hát ijen körülményök között a kicsi kato- 

nákat vaj nehezen, vaj sehogy 
se lehet fegyverrel, 

ellátni s oztán ha vizsgakó' nin
cs kellő eredmény, 

os volt, de elhalt szeretteinek tulvilági elő bát a tanittó a hibás rendő
sön. 

lemeivel, kiktől gyakran oly m
agasztos, oly : Énö ott voltam Tekéntetös Betegh Pá

l urná , 

Hogitó közleményeket, utasításoka
t, tanácsokat hogy a reám bi

zott könyveköt megvögyem. Aszt 

hittem eckopika kilincs, annyi e
mbör nyitotta ki. 

: y ny 

g minden ányagi kincsemélke! 
No gondolom magamba : most megv

öszik az egész 

; 
könyves bótot! 

Persze, hogy ilyeneket megnyerjünk: elér- 

künk: Isténnek tetsző életet kell élnünk
, szó- kön et kitök ö famnak lad kosztájok, olv

asó- 

Jézusi erkölcsös életet kell tartanunk, imád- ó vveb a nga ít örtene a 

munk, a spiritismus tanait t
artalmazó művek- meg, h kkvet ke arátom, csak monggya t 

sokat tanulnunk, türelmes, kitártóknak ke
ll meg, rA ia knk a k k 

mnünk. Haj pedig bajos azt a ma
i tulanyagias mindön pé szenz ke unkaa orcsomáros, mé 

igfogalmak és Istent tagadó álbölcselmek kö- vén zzakoru dö h 

pett megcselekednünk 1 
: b azt értőm (édös barátom, hanom, 

Hogy aztán a halál után kövelkező
 tulvilági hork zirója annak a 

könyvnek, a mire szük- 

=Kéröm, én nem ojan könyvet akarok 

7 

kerületekre osztassél 

lentése erről a k 
együtt van; hogy 

fődrajz nem fődrajz, a számtan nem számtan, e minden 

niszter elrendelte, : 

ankétek tartassanak, me
lyek remélhetőleg a te- 

nyészkerületek 

ják eredményezni. a 

jövő hóban veszik kezdetü
ket. 

Lóhere-, luczerna-, 

magvakat bármily 
i 

veszek a legmagasabb na
bi árakon s 

azonnal készpénzzel fizete
m. 

Közgazdasád. 
Tonyészló-kerületek. Az 1894. ovi xII tör, 

vényezikk kimondotta, hog
y az ország tenyészló- 

k Darányi földmivelesügyi 

niszter, nehogyna tenyé
szló-kerületékkel a ló- 

tenyésztés rázkódtatások
nak legyen kitéve, elren- 

lte, hogy az ország, törv
ényhatóságainak nyilat-

 

zatai, a vármegyei lótenyés
zbizottságok véle- 

éntelepparancsnokságnak,
 je- 

érdésről, bekéressék. Az anyag 

azonban a nagyfontosságu 
ügy- 

an tisztáztassék a helyzet
 s az 

dekelt osztálynak véleménye nyilv
ántartására 

i földmivelésügyi mi- 
kalom nyujtassék, Dará

nyi 
hogy, méntelepkerületenk

int 

fontos kérdesének megoldásá
t fog- 

Ezek a szaktanácskozások a 

CGazdaközönségfigyelmébe! 
Mindenféle muagvakat, ugymint; 

repeze-, lenmag, 
és napraforgó stb. 

ökmag-, riczinus- 
: 

nagy , mennyiségben 

Kkereskedő Szék
elyudvarhelv,

 

tben meg foguunk érette lakolni, sőt hogy van 

vönni, a mejik irva, hanem a mej
ik nyomtatva van. 

világi élet — azt tagadni könnyebb dolog, 
Hát azt monggya, hogy Emericzy, Nagy 

meg a kel egy-egy évi 

Hivatalos rész. ntsem kutatni, kifürkészni azt, ho
gy csakugyan 

van sssoa folytkb) I Kiz ofönczvi eko Émonyi, Bartalus, 

- allozoaTo Tarcsafalvi-féle könyv kell-e ?
 

Rendös János főbiró ur l
evelel. Kéröm, én nem ismeröm azokat 

a zura- Pályázat utmestori állásokra. 636–9
0902. töisp, 

" kat, neköm ojan kéne, a mit 
a fiam hasznáhatna, szám. Udvarhelyvarmegye törvényhatóságánál a 

, . ojan, a mijent a katholikus é
s nem a protestáns, székelykereszturi és homorodoklándi járásokba

n 

jálva Udvarhelymegye nemös 
tanfölügyelője és községi, vaj a zállami iskoláb

a hasznának. Székelykeresztur és Homoródo
kland székhelyek- 

800-800 K fizetes, 800-800 K 

És nem adott egynek is, met 
daczára, hogy 

a hatósága alatti tanitó
 urak szives figyelmébe. 

! . 
nem tudták 

Tekéntetös Szbrkosztőür 
A egész félnap bajlódott a vövőkke', 

asona kisütni, hogy mijen kee. 

jan dologhoz Hát e bizon borzasztó állapot I Tám 

kezdök hézza, a mi- egy országot sem vert meg annyira a mindön- 

höz ejiszön egy szót ható Isten
, minda mijénköt. Hát itt a katholikus, 

se értök. De hát a református, unitárius, községi és
 állami iskolákban 

magyar embőr, ha más és más tudománt tanittanak? Hát a tudo- 

0 utta' széköj is - mánt lehet feleközet szerint osz
tájozni? A kéccö' 

mi kettő mindön feleközet szerént nég
y, a zoroszlán 

zoroszlán, a töröbuza töröbuza,
 a vas vas. Hogy 

a vallásos könyv kivételével mié
tt kell a többit 

feleközet szerént osztájozni, 
aszt a zén egyszörü 

eszöm nem járná ki még akkó' sem, ha száz 

esztendejig élnék. 
Node hova 

k 
lágom Igaz, hogv rit- 
okán sikerü' valami 

tervezettye, de azétt 
„vhézza kezd, mert a 

véribe van. Láttam 
tévett a zén gondolatom? Hi- 

én má hajdut, mikor szön én csak arró szeretnék valamit mondani, 

Hharángot akart ön- hogy miként lehetne a könyv beszörzésének 

teni, láttam csizma- moggyát valamiképpen megkönnyit
eni ? Ha a hány 

diát, mikó aró be- iskola van, majtnem annyi szörz
ő müvit haszná- 

szét, hogy miképpen ják, sem a szülő, sem a könyvkeresködő nem 

áva' megmönteni a hazát. 
tuggya, hogy miféle könyvet tartson, mifélét 

mindön kitelik: 1 vögyön. Vajjon tekéntetös tanfölügyelő ur! nem 

1jó vona-e, hogy a tanittó ura
kka' dolgoztatna ki 

egy kimutatást, vaj pedig, mivel a zesze annyi 

jót kijár, a mi a ziskola ügyén
ek jóvára válik - 

meg mindönki. Esőbben is ő parancsoja meg, saját maga rendöné meg, hogy miután ennek, 

hogy a gyermökök a ziskolába mönnyenek sep- még éennek a zirónak a müve a legjobb, a leg- 

tembör, vaj októberbe. S oztán, 
a mikó' török- könnyebben tanitható : vitessék bé mindön iskolába ! 

buza szödésre, szántásra, vetésre, szilva-verésre, Igy lönne egybehangzás feleközetiesség 

aszalásra, lud ki- és béhájtásra, vásárnapjára és ! nékü", mert én sö
mmiképpen se tudom föfogni, 

ld, aton tudná megmondani, hogy még mire: hogy miétt kee más tudománt tanit
tani a felekö- 

esv apnak a gyermökök, hát annak 
végeztive zeti, minda zállami 

iskolákban. Evel az eljárással 

ét a birónak kee főparancsoni őköt. Nem tudná a könyvkeresködő, 
hogy miféle könyveköt 

anaszképpen mondom ezököt, de a szönt igaz, tarcson, máskülönben csak ugy kép
ös kiszogáni a 

ogy sgyikmásik kösségbe egy eszten
dőben igön közönséget, ha mindön szörzőnek müvit meg- 

van septembör és október a — sok féria vöszi. trre pedig vajon mejik könyvkeresködő 

vállalkozik, mikó' a tavaj 

Hát én ezök szörént ki meröm mondani, [zidén más szörző müvive' 

hogy valamint a fuvó nyomó besőembör, mert osztán mit csiná' a 

nála nékű a zur Istennek egy kántora se tud j 

éneköni, vaj akárám mondani: orgonáni: ugy a 

biró is ojan portéka, kinékü a ziskolát bátran 

kéne okos politikáva' meg: 
Hát ha a szeköjimagyarbó' 

en is béállok ojan embörnek, ki 

gokat igazicscsa. 
Met, hogy a biró is igazicscsa, aszt 

öngeggye 

az iskolai dol- 

cserélik ki? Hát ő 

magok vögyék meg a 

hasznát könyveköt a 

nyakán maratt könyvekke' ? 

De hogy a bajon má' most ann
yira a meny- 

nyire segitve lögyön, kéröm 
a tanittó urakat, vaj 

szükségös könyveköt, vaj 

utiátalány és 20-20 K iroda-átalaánynyal össze- 

kötött vármegyei u tmesteri állás betöltendő. A
z 

állások elnyerésére megkivántató ismeretek és 

egyéb feltételek: 1, magyal allampolgársag, 2. 

negyven évnel nem időse
bb kor, 3, testi eés szel- 

lemi egészség és munkakepe
sség, 4. magyarnyelv 

teljes ismerete szóval és 
irásban, ó. négy elemi 

iskola elvégzese. Az utmeste
r egyelőre ideiglenesen 

egy évi próbaszolgálatra neve
ztetik ki és köteles 

ezen próbaidó alatt az utm
esteri képesitési vizs- 

gát letenni. A pályázati kérve
nyek Udvarhelyvár- 

megye főispánjához 1902. októ
ber 1-től 1902. de- 

czember 31-ig benyujthatók. Jegy
zet : A paályázati 

kérvények a folyamodók 
által sajátkezüleg iran- 

dók es a minősités igazolás
ául legatább illetőségi, 

erkölcsi, születési, egészségi, iskolai és előző fog- 

lalkozást igazoló bizonyitvá
nyokkal, esetleg kato- 

nai és egyéb személyes okm
ányokkal felszerelen- 

dők. A kinevezésnél a ki
szolgált igazolványos al- 

tisztek előnyben részesülnek
. Szekelyudvarhelyen, 

1902. október hó 1-én. Hollaky Arthur, főispán. 

(14565-902. alisp. sz.) 1-2. 

Járványok. Udvarhelyvár
megye alispánjától. 

14663., 10014., 14957., 14958., 14959, 14960,, 

15015, 15036,, 16037, 15038-902. alisp. sz. 

Székelyudvarhely város polgármesterének es va- 

lamennyi község előljárósagának. Közhirretétel 

végett értesitem, hogy Derzs közseg sertésaállo- 

mányában a járványosan ura
lgott sertésvész meg- 

szünt s a zárlat feloldatott. Éllen
ben Bögöz köz- 

ség sertésallományában a sertésorbáncz; Nagy- 

galambfalva, Szederjes, Alsoboldogasszonyfalva, 

Szenterzsébet, Mátistalva, 
Szentmiklós, Bethtalva 

és Rugonfalva községek sza
rvasmarha állomanyai- 

ban a ragadós száj- es kör
ömfajás szórvanyosan, 

illetve járványosan fellépett es az ezekre vonat
- 

kozó községi zárlatok elrendeltettek. Szekelyud- 

varhelyen, 1902. okt. 16-an.
 Dr Damokos, alispán. 

Eladó famagvak. Udvarhe
lyvármegye alispán- 

jától. Sz. 14609 -902. alisp. Vala
mennyi községi 

előljáróságnak. A folyó évb
en eladásra szant fa- 

magvak alábbi kimutatását közhirré tétel végetl 

fö lehet adni szénháznak, hol a 
zefiuság hetekön 

átal poróbája a Vörös hajugt s a történetösön 

oda tévett iskolás gyermökök aval tötik a züdőt, 
miről a könyvkeresködő osztán 

ködés nékü' eligazodik. 

aggyanak a szülőnek a kezibe 
egy kicsi jedzéköt, 

mindön bölcsel- közlöm. Kimutat ás az erdőbirtokosok által 

az 1902. ev őszen eladásra be
jelentett tamagvak- 

0 ő 

z 

-
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SZEKELY-UDVARHELY 

42. szál i " , — jee 
ról. A) Lombfák I. Akácz 1. M. kir. 

; 
k 

közalap erdőgondnokság Vaiszló 30 kg. 1 K. 2. kiváló minőségben és olcsó : 
argyt erdőgondnokság Kiskomárom 200 kg.1 árakon állandóan Lentermelők figy elm a 

enyőfák. Luczfenyő. 1. M. 
aphatók: 

i 

kir ásdobératai Zsarnőeza 1000 kg. Ar később : Al be Pét fgggako ev asztorzá, Jén e 
esz megállapitva. 2. Alsöturcsek, Felsőturcsek, 

1De 
- üö 

Alsőstubnya, Felsőstubnya. Háj. Szklenó, Csre- kovsnén ern é T lenbeváltásta hely iség szük nő7 

mosnó, Kisfalu, Prékopa, Bella községek urbére- sei, m. kir. járási 
márton. 

lesz megállapitva 4. M. kir. m. kir, főerdőhivatal Nagyhánya 217 kg 2 K 10 Nagybányai m. kir. főerdőhivatalnál v. á. Nagy- 
vő. 1. M. kir. kincs- 

rásfalu, Jaczenova, Rudnó, Peterpka, Tótprova, Szentmihály. Nédorór. Turvez, Szlenő községek volt urbéresei. m. kir. járási erdőgondnokság 

A szakályhőgyészi vasutái állomásra szállitva, Sz-udvarhely 1902. október 7-én. Damokos alispán. 

01. évi magvarországi törvények rendel- kezései közt. czimű müvének ajánlása tárgyában a f. évi 5325, szám alatt kiadott és a Belügvi Közlöny ez évi folyamába 
g belügyminiszteri kör- rendeletre Czim figyelmét felhivom. Székelyudvar- , 1902. évi október hó 7-én. Damokos alispán. 

Apró hirdetések. 

E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 8 fillérért közöl a kiadóhivatal. 

[4 ee eg és gyümöl- 
nyha, kamra, pincze Ccsös. majorságketrecz, fatartó, közös sütő- és mosóházzal, valamint padlással biró lakás azonnal. egy 3 szoba (kettő utczai), konyha, kamra, külön elzárható fatartó, majorságketrecz pinczével, közös padlás, nyári sütő, konyha és virágos kerttel biró lakás — Szent-György nap- kiadó. Három holdon felüli, a legnemesebb termő gyümölcsfákkal (köztük 28 diófa), 300—2400 oronát érő takarmányterméssel, törökbuzás hely-, Veteményeskerttel, faiskolával, szénatartóval, mé- eszel és nyárb, lakással biró nagy gyümölcsös- ert — szintén Szent-Györ naptól kiadó. Czi e lap kiadóhivatalában Torgy nap adós Czím 

—— 

eló házi-koszt 
mondja a kiadóhivatal. 

let 0 Pünkösti Árpádné zletemberek! Oklándon haszon- bérbe adja a jóhirü káveházát a mellék helyisé- gekkel egvütt egy vagy több évre, 
gekk 

akár ma is, 

Pedálos czimbalom beadó. Czim e lap kiadóhivatalában. 

Jóésolcsó perteé 

Egy két szoba, ko 

esetleg la- kapható 
kással. Ho — meg- 

havi 6 ko- 
ronáért bér- 

és csemegeborok Székely.Udvar- ernengel Gyulánál kaphatók. 

: Legfinomabb czukrász-sü- 
temények Ernszt György czukrá- 
(Főtér, piaczsor) kaphatók. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek. 

Törlő- és táblaszivacsok 
legnagyobb választékban, olcsó árak mellett a sSzékely-Udvarhely- kiadóhivatalában kaphatók. 

b Székely- Udvarhelyt. 
Használt kocsikat becserél és kijavit. 6-52 

- Kiadó lakások. 
szobából álló, konyha, pincze és mel- lék helyiségekkel ellátott, egyik emeletes, 
földszintes, egyes szoba ügyvédi, vagy 
más irodának alkalmas - pincze- és raktárhelyiségek kereskedőknek azonnal kiadók és elfoglalhatók. Ér- 

tekezhetni a tulajdonos: 
KONCZ ÁRMIN gyógyszerészszel. 

Faeladási hirdetmény. 
Udvarhelyvármegyében Zetelaka község ha- tárán fekvő és a zetelaki róm. kath. templom tu- lajdonát képező ,Templombükk" nevü erdő 66420 k. holdján levő összes lucz-, jegenyefenyő és bükkfa készlet, mely hivatalos becslés szerint 5218 ma fenyő, 62142 mó bükk müfát és 92681 m3 bükk tüzifát tartalmaz, 10 évi kihasználási idő tartam mellett 1902. évi november hő 20-án dél- előtt 10 órakor Zetelaka közégházánál nyilvá- nos szóbeli és zárt irásbeli árverésen együttesen vagy részletekben el fog adatni. 

Kikiáltási ár 112257 korona, az az tizenkettőezerkettőszázötvenhét korona. 
verezők kötelesek a kikiáltási ár 10 szá- zalékát az árverést vezető kezéhez készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban az árverés meg- kezdése előtt lefizetni, illetőleg az irásbeli zárt ajánlathoz mellékelni. 

egyszáz- 

Székelyudvarhelyen a korondi m. gondnokságnál és alólirottnál a alatt megtekinthetők. 
Zetelaka, 1902. évi október hó 17-én. 

SEBESTYÉN MÓZES, 
alesperes-plebános. 

hivatalos órák 

2965-1902. végrh. szám 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX, t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a székelykereszturi kir. járásbiróság 1902. évi V. 130]1. számu végzése következtében dr Issekutz Győző erzsébetvárosi ügyvéd által kép- viselt báró Szentkereszti Anna erzsébetvárosi lakos javára Elekes György sárdi lakos ellen 1200 K s jár. erejéig 1902. évi márcz. hó 24-én foganatositott biztositási végrehajtás utján lefog- lalt és 660 koronára becsült következő ingósá- 

Mely árverésnek a sz.-kereszturi kir. járás- biróság 1902. évi V. 1302. számu végzése foly- tán 1200 K tőkekövetelés, ennek 1902. évi márcz. hó 21. napjától járó 6 százalék kamatai, 1j, szá- zalék váltó dij és eddig összesen 265 lérben biróilag már megállapitott költségek ere- jéig Szederjes községében az Elekes Károlyné- féle udvarban leendő eszközlésére 1902. évi november hóő-ik napjának délelőtt 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 

A Főpiacztéren két udvari lakás 2-3 

K Ő5 fil- ] letén lévő Felsőrákos községben fekvő a 98. 

A részletes becslés és árverési feltételek ! 
kir. járási erdő- 

gok, u. m.: 1 sárga kocsi, 1 pár hám, 3 pej kancza és 1 sárga kancza nyilvános árverésen eladatnak. 

§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb- bet igérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. seatában Székely-Udvarhe lyt ] Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégi- tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik. 
Kelt Sz.-kereszturt, 1902. évi október hó 14. napján. 

következtében a folyó évi 
szümtette. Ujabb lenbeváltást 190. 
február havában fog eszködlan 

Az igazgatós bo 
g9 

Agrár Takarékpénztár Részvio 
MAROSVÁSÁRHELYT. 

Befizetett alaptőke : Egy millió koron bec 
évi Jélzálog kölcsönök. zán 

Jelzálogkölcsönt nyujt az intézet telek! 8z. zett birtokra ugy első, mint második helyna 
kölcsönkérvényben, mely bélyegmentesen, edőlt levélben nyujtandó be, megjelölendő, hogy k-a csöntkérő mely összegben és hány évre [őle a kölcsönt felvenni. 

Melléklendők : 

1. Hitelesitett legujabb teljes teleb másolat. 
2. Hitelesitett kataszteri birtokiv (a f 

kitüntetésével). 

3. Azonossági bizonyitvány és esetle okiratok is, melyek a birtok értékének meg- tásánál irányadók lehetnek ( pl. becslések könyvek, adásvételi, bérleti szerződések, bi tási kötvények stb.) 
Ha az intézet szükségesnek tartja, v kölcsönkérő fél a tényleges érték megálla czéljából kivánja, ugy a birtokot az intézet 

becsüse által megbecsülteti. A becsü költ — melyeket a fél előlegezni tartozik - 
mérsékeltek. vid 

I. Törlesztéses jelzálog kölcsönök: hi 
50 évig terjedhető törlesztéssel. A féléven-- előre fizetendő annuitásban ugy a kamatok, ! a kezelési és törlesztési hányad is bennfoglal jo A kölcsöntvevő fizet ez idő szerint " annuitás fejében kamat és tőketörlesztéssel eg lá 

: 30 éves kölcsönnél 6.80", —7]-ig. n 
E 50 

5.75, — 6']-ig. m 

Az elszámolási árfolyam ez idő szerint 97—9 
II. Kamatozó jelzálog kölcsönök: 
A kölcsönök 15 és 20 évre terjedhető tartamra adatnak. A kamatok félévenként ? 

a tőketörlesztések félévenként utólagosan fizel 
dők. A kamat ez idő szerint 61]z, az elszámú árfolyam 97-980], százalék. 
III. Betáblázással biztositott váltökölcsönm 
a legjutányosabb kamat mellett, 6ő hóra terjed 

SZALONTAI ALBERT, 
kir. bir. végrehajtó. 

! 328 

lejárattal. 

Szám 2802-1902. tikvi. 

ÁTrverési hirdetményi kivonat. 
Az oklándi kir. járásbiróság, mint telekkön] hatóság közhirré teszi, hogy Szabó István vég hajtatónak Pál István és Pál Mihály végrehajl szenvedők elleni 200 K tőkekövetelés és l iránti végrehajtási ügyében a sz.-udvarhelyi M törvényszék (az oklándi kir. járásbiróság) tet 

ükikvben A 4 159., 160. hr. sz ingatlan 3601 438. hr. sz. ingatlanra 10 K 469. br sz ingatl 63 K, 473. hr. sz. ingatlan 60 K, 5656/2. hr. 2 K, 760. hr. sz. ingatlan 27 K, 905. hr. sz1 gatlan 13 K, 907. hr. sz. ingatlan 12 K, 957 bi sz. ingatlan 32 K, 1027. hr. sz ingatlan 98 k 9. hr. sz. ingatlan 51 K, 1261/1. hr sz. ind lan 86 K, 1368. hr. sz ingatlan 37 K, 12611 hr. sz. ingátlan 36 K, 1488/1 hr. sz. ingatlan 3 K, 1489/2. hr. sz. ingatlan 37 K, 1819. hr. szi gatlan 10 K, 2152. hr. sz. mgatlan 32 K, 248 hr. sz. ingatlan 19 K, 2438. hr. sz. ingatlanra 0 K, 2498. hr. sz. ingatlan 5 K, 2598. hr. sz. gatlan 77 K, 2838. hr. sz. ingatlan 1 K, 2968 hr, sz. ingatlan 3 K, 3024. hr. sz. ingatlan 1ő 3195. hr. sz. ingatlan 26 K, 3121., 3213. hr. s4 ingatlanok 75 K, 3262 hr. sz. ingatlan 21 4. hr. sz. ingatlan 17 K, 3297. hr, sz, ingat lan 7 K, 3389. hr. sz. ingatlan 32 K, 3822]4. h 



szám. 
SZÉKELY-UDVARHELY. T oldal 

lan 26 K, a 246. sz. tljkvben foglalt A T 

msz. ingatlanra 38 K, a 262 s
z. tlikvben 

szál 1 3821. hr. sz. ingatlanra 97 K, a g41. 
jegyzőkönyvben foglalt A f 3024

. 3526]1. 

ingatlanokra 39 K, 3529,, 3530]1. hr. sz. 

okra 145 K, 3611, 3612]1.
 hr. sz. ingat- 

m 40 K, 3700, 3701]1. hr. sz. ing
atlanokra 

3765., 3766l1 hr. sz. ingatlanokra 534 

enan megállapitott kikiáltási árban elren- 

pedig a 96. és 262. sz. telekjegyzőköny- 

közv. Pető Ferenczn
é Márok Auna javára, 

sz. tljkvben özv. Fitori F. Jánosné Pál 

viára, a 641. sz. tlikvben özv. Andorkó 

19 né Fitori Pál Róza javára bek
ebelezett élet- 

cöl lani haszonélvezeti jogok fe
nntartása mel- 

hogy a fennebb megjelőlt ingatlan
ok az 

ósa évi november hó 14-ik nap
ján dél- 

9 orakor Felsőrákos köz
ségházánál meg- 

zvió nyilvános árverésen a megáll
apitott ki- 

i aron alól is eladatni fognak. 

rverezni szándékozók tartoznak az ingat- 

rom pecsáranak 10 százalékát ké
szpénzben, vagy 

evi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyam- 

ámitott és az 1881. évi nóve
mber hó 1-én 

lekl0 sz. a. kelt igazságügyminisz
teri rendelet 8. 

elyi kijelölt óvadékképes értékpapirban
 a ki- 

. t kezéhez letenni, avagy az
 1881. LX. t.-cz 

ea értelmében a bánatpénznek a biróság- 

Egy Hallwvood 
fizetőpénztár „öt" 
más kyártmán u 
fizelőpénztár 

Te
gj
ob
b 

: 
a 

vi
la
go
n.
 

Ön is tudja meg, 
———0 

———0 

————0 

hogy a The Hallwood Casch Register Company által Ameri- 

nál elérhető, hogy a főnök egy pil- 
lanat alatt, egy tekintésre meg- 

láthatja, hány Receptért 
fizető vevője és azoktól vég- 

vettesit. 

kában gyártott fizetőpénztárak a legtökéletesebbek és ez idő- 

szerint a legjobbak a világon, 

merta The Hallwood fizetőpénztár- vétele. Végül óhajra még egy ötödik 

összegben mennyi bevétele 

volt, ugyanakkor azt is 

látja, hogy hány vevőjének össze- 

sen mennyiért adott el kézi el- 

adást, valamint megtudhatja, hogy 

különlegességért, vagy saját külön- 

legességért hány vevője és azok- 

végösszegező is áll rendelkezésre, 

mely egy külön a körülmények- 

hez mérten bármire alkalmazható. 

Tehát elvitázhatlan, hogy a 

The Halwood-féle fizető pénztár, 

a mely ,„öt" müveletet 

végez, „öt"" más gyártmá- 

nyu fizetőpénztárral ér fel, 

minthogy ezeknek csak egy 

összegezőjük van és igy csak 

egy müvelet forgalmát összegezik. 

as 
zg A 

ssg 
s 

tól összesen mennyi volt a be- 

87 Ivezéséről kiállitott szabályszerü THE HALLWOOD k 
A kir. járásbiróság, mint t vi hatóságtól. CASH REGISTER Col amrm, 

kir. járásbiró. c9 BUDAPEST, VI,, DALSZINHÁZ-UTCZA 10. l más gyártmányu 
a 

zefőpésztárt 

— 
elyettesit. : 

si%ma geg ENDRIE mF- Egyedül valódi angol a 

skeneskepéss THierry A. gyógyszerész B A LZS AMA 
álla Az „Arany kaszá" hoz Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és ajánlva. 
l 

e SZÉKELYUDV
ARHELYIT. 

ő Van szerencsém ugy a helybeli, mint 

vidéki közönség igen bec
ses figyelmét fel- 

hivni dusan berend
ezett 

val vaskereskedésemre. 
k 

. 

Nagy raktárt tartok mindennemü 
leg- 

elel jobb Minőségü rudvasakban, f
őző és me- 

eg legitő kályhákban, épület- és
 butorvasa- 

lás, konyhaberendezósi czikke
k, minden- 

nemü szerszámok legiobb acz
élból, gondo- 

san készitett váltóekékben. — Legjutá- 

nyosabb ár és pontos kiszol
gálás mellett 

9 eszközlöők. – Szives pártfogást kérve, 

jegyzek PAPP ZAKOR ENDRE 

ő vaskereskedése az ,Arany Ka
szá" hoz. 

ő vm 

fizel 
imú 

U 
öt 

Hazai gyártmány I 

Elismerő 

= oklevéllel kitüntetvel
 = 

ön 
a verseny- 

s ágön TÉNTA szitményt ! 

ri M : 0 

a az lke é EMKE
 az bleke 

60 javára ! Pecsétviasz! javára ! 

m Felülmul minden gyártmány
t! 

Fölöslegessé teszi az eddig használt kültöldi 

7 készitményeket! 
Eredeti friss töltésben és csomagolásban 

62 Székelyudvarhelyt egyedül 
: 

n3 BETEGH PÁL könyv-, papir-, iró
- és rajz- 

1 szerkereskedésében kapható
. 

480 
100 

égolesóbb, mert legjobb!— 

13 
agal 

n 

s0 

at- 

sitástól legjobban megóv az, ha közvetlenül tőlem gyáramból rendelnek eredeti szab. karto- 

Szétküldés csak előrefizetés vagy előleg küldé
se mellett. 

Az üvegek felszerelése a keresk. törvény mintavédelme alatt áll. — 

E balzsam belsőleg és külsőleg használható. [Ez: 1. Utolérhetetlen 

m hatásn gyógyszer a tüdönek, a mellnek minden kóros állapotokban, enyhiti 

la hurutot, csillapitja a váladókot, véget vet a fájdalmas köhözésnek s kigyó- 

e gyitja a legrégibb bajokat. 2. Kitünő hatása van a torokgyuladás, rekedtség 

gés a többi torokbajoknál. 3. Alaposan elüzi a lázakat. 4. Meglepően gyó- 

gyitja a gyomor- s a bél-betegségeket és szaggatásokat a testben. 5. Szeliden 

mozditja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztüitja a veséket, meg- 

szabadit a buskomorságtól s a hypochondriától, javitja az átvégyat s az 

emésztést. 6. Nagyszerü szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvasfogaknál és száj- 

frothadáskor s általában minden fog- és szájbajolknál, megszünteti a fel- 

büfögést, a szájnak s a gyomornak büzét. 7. Külsőlegz csodálatos gyógy- : 

Allein echterBalsam hatással bir a sebekre, uj és régi forradásokra, orbáncz kiütést, varak, 

zus de é megfagyott s megégett [tagokra rüh, fekély s bőrduzzadás és repedés stb. 

A Thnáiy im Pragrada esetében megszünteti a fejfájást, zugást, szaggatást, köszvényt, fültájdalmat 

báahts.h-Saborteam. Stb. Ügyeljűünk mindig pontosan az itt látható zöld apácza védjegyre. Hami- 

nokban Ausztria-Magyarország minden postaállomására bérmentve 12 kis vagy 6 dupla üveg 

A korona. Bosznia és Herczegovina részére 4 korona 40 fillér. Kevesebb nem küldetik széjjel 

Mé t n4 holott minden féle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és
 

lé M majdnem mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást valamint amputálást 

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Cemtitolia-kenőcs 

használatánál, rendkivül jó hatásu, a sebek gyógyulásánál valamint a fájdalmak enyhitésénél 

ütólérhetlen. A valódi centifólium kenőcs alkatlmazható: A gyermekágyasok rossz természetü 

mellbajaimál, szoptatók mellkeményedése, a tej elapadásának, az orbáncznak eseteiben, toö- 

vábbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalások, sebek, folyások, dagadt lábak s csont- 

evesedéseknél, vágás, szurás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl.: 

üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolitásánál; midenféle daganat, kinövés, képződmény,
 

karbunkulus és rákn ál; végre pokolvar, körömféreg, körömgyülés, a lábnak járásközben tör- 

tént kisebesülése, fagyás és égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi ki- 

sebesülése, torokdaganat, meggyült vér, fülzugás stb., stb. eseteiben. - A szállitás. kizárólag 

az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. 
Két tégely csomagolással, postai szállitási dijjal 

együtt 3 korona 60 fillér. Számos eredeti bizonyitvány rendelkezé
sre áll, Arra kérek minden- 

kit, hogy óvakodjék a hatásnélküli hamisitások vevésétől s arra ügyelni, hogy a tégelybe 

be van e a fenti védjegyem és czégom : Thierri (Adolf) Limited gyógytára az „Orangyal 

Pregradában, égetve. 
Ezen gyógyhatásukban fölülmulhatlan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve, 

gőt ellenkezőleg, minél régibb, annál értékesebb és hath
atósabb, nem árt sem a fagy, sem a 

forróság, tehát minden évszakban használhatók. Majdnem minden esetben segitenek és ered- 

ménnyel járnak, legalább az orvos érkeztéig, termé
szetesen nem szabad hamisitványokat vagy 

pnasonló feldicsért érték- és hatásnélküli ugynevezett pótszereket venni, melyekért a pénzt 

naszontalanul dobják ki, hanem mindig ezen rég kipróbált olcsó és megbizható,
 emellett tel- 

iesen ártalmatlan, világhirü szereket kell használni, melyeknek minden családban az eshető- 

ségekre készenlétben kellene lenni. Hol olyant nem kapunk, mely a valódiság minden jelé
t 

magán viseli, rendeljük meg egyszerüen direkte és cz
imezzük : 

Thierry (AMdolf) Limited „Őrangyal-gyógyszertár' Pregrada Rohitsch-Sa
uerbrunn 

mellett. Központi raktár Budapesten Török F. gyógyszertárban
, Zágrábban Mittelbach S. gyógy- 

tárában és Bécsben Hradi L. gyógyiárában. 

-
-
-



8 oldal. SZEKELY UDVARHELY. 

mészáros és hentes üzlete 
Székelyudvarheyt, Kossuth-utcza, a Buda- 
6 pest"-szállóda átellenében: 

ka Van szerencsém a n. é. közönség 
becses tudomására hozni, hogy a 

Kossuth-utczában (a Budapest szálloda át- 
ellenében) a mai kor legkényesebb igényei- nek is teljesen megfelelően berendezett 

[ , z 
zt MESZAROS ÉS HENTESŐZLETEM 

van, a hol naponta friss kolbász, 19 
virsli, pariser, kassai és szebeni fel- 
vágottak, lengyelkolbász, szafaládé 
stb. kapható. Ezenkivül friss marha-, 
sertéshusok szolgáltatnak ki alegpontosabbann 

Marhahusnak kilója 36 krajozár. 
Mmaom 

UZLETEMET 
van szerencsém a n. é. közönség szi. 
ves figyelmébe ajánlani. — RaktáronDV! tartok: boroshordókat, fenyőkádakat , 
csebreket, kártyákat és dézsákat. - ELDZ vállalok gyári, raktár- és pinczeberen. kám dezéseket pontos és szolid kivitelben,tó- –- Javitásokat gyorsan és olcsón tel- 
jesitek. — Hordók hitelesitését is el- vállalom. – Szives pártfogást kérve, 
vagyok kész szolgálattal : 

Magyari István, 
5-25 kádár-mester. 

gyűmölcs- és szőlőfaiskolájának 
árjegyzéke megjelent. hol 5 krajczár. 

tól fellelé nemés csemeték, 2 forinttól 
tfelfelé sima és győkeres szőlővesszők, 

továbbá, -10-18 formttól felfelé saját- 
termésd rendkivül finom ájborok kap- 

hatók. Ezenkivül mindenféle gyümöfesfa. 
vadoncz, akácz. és gleditschia-csemeték. kes 

.po! 

kik ezen állást elnyerni óhajtják, fölyamodványaikat felszerelve folyó évi novem-vek ber hó 15-ig az alólirt föszoligabiróhoz annál is inkább adják be, mert a későn erkezett folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak. 1 Javadalmazás: 1. Rendes fizetés évi 100 korona. 3. Lakbér czimen 40 rti korona és 3. Minden szülési közremüködésért 2 korona dij, avagy természetben mj egy véka jó minőségü gabona. 
Székelykeresztur, 1902. évi szeptember hó 17-én. 

Sz. 7655—902. szb 
! s 

, . 
do : Pályázati hirdetmény. m E v n e m 

ml Udvarhelyvármegye székelykereszturi járáshoz tartozó és megüresedett ett 
ulykak ( nagysolymosi körbábai állás belöltésére pályázatot nyitok azon felhivással, -hogy ák KDGYELET m 

disztemetkezési intézet 
Székely-Udvarhelyt, a Főtéren, k 

Barcsay Károly 
divatüzletével egybekölve. 

Temetkezéseket ügy helyben, mint vidéken legpontosabban, a legegyszerübb: től a legdiszesebb kivitelig eszközöl. 
Templomok, kápolnák és termek, 

GÁLFFY KÁLMÁN 
főszolgabíróös 

M sőt egész udvarok gyászbavonását js-el- 88 s gyobnt toszat jalti 
M vállalja. Hullákat exhu máltat s bárhonnan l Gs syi 7sg H ] elszállittat. Raktárt tart fa- és ércz- =a sss E aa ss koporsókból, szemfödleket- párnák-, sza- E. Es s E a s lagok- és egyéb gyászkellékekből min- 

s s : s k l dig nagy választékot. Uj gyászkocsik El T a sg 2 s s 
m fényes felszerelésekkel, testőrök s az E en g his i é M]] összes temetési személyzet ruházata tel- ell] 

S n El ] jesen magyar. Főelve: olcsó és ponto al z Gs v HOHAN ll riszolgálás. 27-52 l v 
e Ss v mammmmamamss- 

T E rama 
sg ö 

k 

aől 

A Richter-féle 
i sg LINIMENTUM CAPS:C0MP:. ss ns z sB Horgony-Pain-Expeller ss e s Ss egy régi kipróbált háziszer, a mely már több / 838 og csz 

slge 
mint 38 év óta megbizható bedörzsölésűl al- h s gis s k 
kalmaztatik köszvénynél, csúznál és meghüléseknél.. 

s s Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- g 
z 2 g s 

1 láskor óvatosak legyünk és csakis Cs bb 
; 

eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony 
, s s 

védjegygyel és a „Rlichter czégjegyzéssel 

s ' 
fogadjunk al, – 80 f, 1k. 40 f. és e k árba 

=i s 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: ! cs 

e 9 
Török József, gyógyszerésznél nne l 

o. Z 
Budapesten. 

E 
Es 

Richter F. Ad. és társa, 
Sz s 

e. esász. és kir. udvari szállitók... 
e z Rudolstadt. 
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Nyomatottyai kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1902


